Урок русского языка в 7 классе.
Тема: Языковые средства для описания состояния действительности.
I. Цели урока:

образовательные: - обобщить и систематизировать языковые средства, используемые  для описания состояния действительности;
- находить их в тексте;

 -использовать в речи;

- активизировать и обогатить словарный запас учащихся;
- повторить лингвистические термины;
воспитательные: - воспитывать уважительное отношение к родному языку, умение чувствовать красоту слова;
- воспитывать стремление к речевому самосовершенствованию;

- формировать навыки контроля и самоконтроля:

- формировать умение работать в коллективе при решении поисковых задач;

развивающие: - развивать умение выделять главное, обобщать;
- развивать интеллектуально-творческое и эмоционально-образное мышление;

- развивать умение высказывать мысль  точно, образно, используя литературный язык;
- расширить кругозор учеников; повысить познавательный интерес к предмету;

- развивать эстетический вкус.

Метапредметные: - формировать умение составлять текст заданного стиля и типа речи;

- формировать  умение вести самостоятельный поиск информации и анализировать её;
- формировать способности определять цель предстоящей работы, оценивать результаты;

- формировать способности свободно, правильно излагать свои мысли в письменной форме;

- участвовать в диалоге, сотрудничать при работе в группе; оценивать свою учебную деятельность.
II. Тип урока: комбинированный урок (урок целевого применения усвоенного материала, обобщение и систематизация знаний).
III. Вид урока: развитие речи (урок практической работы).

IV. Организационные формы: учебный диалог; самостоятельная групповая и индивидуальная  деятельность, личностно ориентированный, текстоориентированный, интегрированный (литература, живопись) методы; информационно-коммуникативная технология, ИКТ; проблемная ситуация, работа с эпиграфом, частично-поисковый и частично-исследовательский методы, творческая работа, наглядность, метод программированных заданий..
Оборудование: - компьютер;

- мультимедийный проектор;

- экран;

- презентация учителя;

- карточки с дидактическим материалом;

- доска;

- учебник М.М. Разумовской «Русский язык 7 класс» или распечатка стихотворения Эллы Куклиной «Наш язык и скромен и богат».
V. Структура урока
 Оргмомент 
Здравствуйте, ребята. Сегодня урок развития речи. Поэтому разделимся на три группы путём жеребьёвки. Займите свои рабочие места. Распределите обязанности: руководитель, спикеры, хранитель времени, оформители. Запишите число в тетради. 

I этап – мобилизующий: включение в активную интеллектуальную деятельность. 
Слайд 1 (Высказывание лингвиста Г.В. Степанова: «Словарь языка свидетельствует, о чём думают люди, а грамматика – как они думают»). Прочитайте эпиграф к уроку - высказывание лингвиста Г.В. Степанова. 
Найдите ключевые слова и через них объясните, как понимаете смысл фразы? 
Обсуждение в группах. Ответ спикеров групп.

Как называются все слова языка? (Лексика). 

Для чего мы используем слова? (Разными словами мы рисуем картину мира, передаём чувства, высказываем мысли.).
Что мы можем определить у любого слова? ( Часть речи)

К какому разделу лингвистики относятся части речи? ( Это грамматика).

Каков же вывод? (Значит, лексика и грамматика связаны между собой).
Докажем это, послушав (прочитав) заранее подготовленное чтение стихотворения Эллы Куклиной. Упр.213 в учебнике Разумовской. (Не закрывать учебник)

Соотнесите услышанное с эпиграфом? (Изображена Россия, её природа. А создали картину, используя наречия и слова категории состояния)

А для чего ещё нужны слова категории состояния и наречия? (Они помогают нарисовать точную, яркую, красивую, образную, запоминающуюся словесную картину окружающей действительности. Наша речь становится такой же красивой. богатой , выразительной.)

Какие ещё слова выполняют эту функцию? (Прилагательные)
II этап – целеполагание: определение цели урока, учебных задач.
Может  ещё есть слова, выполняющие такую же функцию?
 Кто определил, о чём сегодня пойдёт речь на уроке?
(Будем говорить о том, какие слова можно использовать, чтобы речь была яркой, образной, красивой при описании действительности)

*Запишем тему урока в тетради ( по щелчку появляется тема  на слайде).
Какова цель урока? ( Определить эти слова и использовать в своей речи)
 Цель урока: определить языковые средства, используемые для описания состояния действительности; применять их в своей речи.
Как достигнуть этой цели? (Вспомнить языковые средства, посмотреть, как их использовали в текстах другие, самим создать текст). Верно.
III этап - совместная деятельность.
В ходе работы будем делать записи в тетрадях и на доске. Заголовок: «Языковые средства для описания состояния действительности».
Не случайно подобные слова привлекают поэтов и писателей. Обратимся к поэтической речи. На карточке 1 (приложение) прочитайте   стихотворение М.Ю. Лермонтова «И скучно и грустно…» и отрывок из стихотворения «Молитва». Найдите предложения, в которых передаётся состояние лирического героя. Какими языковыми средствами поэту удалось создать его? Подчеркните их. Запишите названия этих средств. 

(Запись: слова категории состояния, наречие, существительное, краткое и полное прилагательные, безличный глагол, изобразительно - выразительные средства) 
Обратимся к другому виду искусства – живописи.  Слайд 2 (по щелчку): картина И. Левитана «Золотая осень».

Узнали картину? Кто автор?
Чувства, мысли можно выразить звуками в музыке, красками в живописи. А можно и словами, глядя на картину. Один из зрителей , впервые увидевших её, так отозвался о ней. На карточке 2 (приложение) прочитайте отзыв. Найдите и запишите, какие языковые средства помогли выразить чувства. Проверяем (Деепричастный оборот, фразеологические обороты, причастие и причастный оборот). 
IV этап – коммуникация: общее решение.
Какие же языковые средства помогают описать действительность? 

V этап – самостоятельная  работа.
 Слайд 3 (по щелчку): картина К. Маковского ,,Дети, бегущие от грозы».

Задание: охарактеризуйте действительность, изображенную на картине, используя  разные языковые  средства. Составьте 4-5предложений.  Вам помогут карточки 3 (приложение). Работаете индивидуально. Если испытываете затруднения, выполняете задание совместно.
Что будете описывать? (Действия и состояние)
Прочитаем работы.

Выскажите отношение к услышанному.

VI этап – домашнее  задание; упр. 443.

Читаем задание.

Что нужно вспомнить, чтобы выполнить задание? (Структуру сочинения, стиль и тип речи, языковые особенности).
Какое же будет у вас сочинение? Какого стиля? Каков тип речи? Какова структура сочинения? О чём каждая часть? В чём особенность таких сочинений? (Речь должна быть выразительной)

Во время ответов (записи по щелчку):
Сочинение.
Стиль речи - художественный; тип речи – повествование + описание (слайд4)
Слад 5: структура:

1. Вступление (Событие).

2. Состояние.

3. Вывод (оценка действительности).

VII этап – рефлексия.
 Используя разные языковые средства, выразите свое отношение к уроку (слайд 6): 

 Мне было…
Мне удалось..

Мне понравилось...

Я считаю...

Я бы изменил....

Я желаю…

VIII этап – завершение.

Руководители оцените работу каждого члена вашей группы, поставьте оценку в тетрадь, прокомментировав. 

Спасибо за урок (слайд 7). 
-
